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Naloge naprednega slo
venskega učiteljstva. 

Slavnostni govor ob 251etnici Zaveze nj 
slavnostnem zborovanju v Narodnen 

domu dne 7. t. m. 
(Po stenografičnem zapisniku.) 

Bratski zbor! Mili slovanski bratje! 
Na poziv predsednika naše Zaveze 

tovariša Luke Jelenca, naj na današnjen 
slavnostnem zborovanju, ko obhajamo 25 
letnico svoje osrednje organizacije, govo
rim slavnostni govor. — Moja naloga j< 

»lahka ih težka obenem. 
V proslavo tega svojega jubileja sm< 

izdali dvoje obširnih tiskanih del. Tovarii 

(
Jelene je spretno in vestno sestavil spo 
minski spis, ki kaže v luči nepotvorjeni 
resnice uspešno in vsetransko četrtstolet 
no delovanje naše Zaveze. Naše glasilo p; 
— Učiteljski Tovariš — izpopolnjuje s svo
jo slavnostno številko Omenjeni spominsk 
spis. prikazuje pravo stanje naše organiza 
cije in odkriva sliko našega šolstva in na 
šega stanu ter kaže njiju resnični položa 
— brez olepšavama in brez pretiravanja 
Ta ogromni material, zbran v dveh publi 
kacijah, različen in vendar skladen mei 
seboj, dopolnujoč in razširjajoč drug dru 
gega, govori sam najlepši slavnostni go 
vor. To je govor dela! 

I Govor dela. 

Te žive besede mi ne kaže ponavljati 
lepše je ni mogoče izpregovoriti, nego i< 
izšla iz ust resnice, porodice zgodovine! — 
Zapisana ob pravem času, se oblikuje prec 
nami v nazorno sliko bojev in naporov, k 
so bivše in sedanje naše delavce nepresta
no spremljali, odkar so stopili v služba naš 
skupni stvari na polje stanovske organiza
cije, služeč napredovanju našega narodne
ga šolstva. 

Ta govor dela — to moramo priznati 
— pravi, da naše in našega šolstva materi
alne koristi ne odgovarjajo porabljeni du
ševni in telesni energiji. Malokdo in malo 
kaj šteje toliko nasprotnikov, skritih ir 
javnih sovražnikov, kakor učiteljstvo h 
šolstvo, ki si enega brez drugega ne more
mo misliti. Vzrokov temu nasprotovanju j t 
več, ali danes jih ne bomo preiskovali. Si
cer pa je vsakemu, ki je tukaj navzoč, pre
dobro znano, zakaj ima kulturno delo so 
vražnike. in znano mu je, kdo in kje se 
ti sovražniki. 

Enega vzrokov pa, ki stoji izven poli
tike, kakor to besedo danes splošno raz
umevajo, ne moremo zamolčati, in to je 
da idealno stremljenje ne obrodi takoj 5 

■materialnim plodom, ampak da to strem 
tanje zahteva materialne podlage in mate
rialnih žrtev, da se ne razgubi kot stude
nec v peščeni zemlji, ampak da se napo
sled in polagoma pretvori v stvarno ko
rist. Ne smemo pa zamolčati, da je baš t£ 
Psihološka vzročnost neumevanja in nena
klonjenosti dala temelj in izvor politiške
mu viharju. Nič ni lažjega, nego v mas 
zbuditi materialen pohlep, ki se slep in ne
nasiten preliva v strast, ki postane lepe 
človeške nature najgrša stran! S takim 
strastmi, ki jih ravnajo a priori sovražne 
roke, je lahko delovati proti idejam in ide
alom, ki nimajo razen svoje lepote in \ 
sebi zagotovljene bodočnosti nobenega dragega orožja nasproti razdivjanim ir razdirajočim eimentom! (Odobravanje.) Tako so se mnogotere stavbe našega d l̂a podirale takorekoč sproti. Kar je ot smki hrani drgetajoča roka gradila, to je spodnašal val sovražne sile. V mnogotere srce. v mnogotero rodovino, v mnogotere vas in mesto ie bilo vrženn seme sovra

štva, ki je s pohotno strastjo izkušalo za
dušiti vse, kar je tamkaj vzklilo že dobre
ga in plemenitega. Tako je bilo naše dek 
dvakrat težko in dvakrat naporno. To p£ 
tudi zato, ker mora vsak zaveden učitel 
in vsaka zavedna učiteljica brez prestankž 
opravljati dvojni posel: za svoj stan in za 
svojo šolo! Drugim stanovom so dani vsa, 
eksistenčni pogoji, da ni treba zanje imet 
posebnih skrbi. Ostajajo jim torej le služ
bene dolžnosti. Drugače je z učiteljstvom 
Služba sama ubija telo in duha — kar je še 
ostalo zdravih sil, te črpa boj za obstanek 
Tako delo na dve strani, intenzivno dele 
dan na dan, leto za letom, je gotovo težko 
To ve samo tisti, ki se je sam že ukvarja 
z njim. (Klici: Res je!) 

Bolj pa nego z materialnimi uspeh' 
morama biti zadovoljni z moralnimi. — T 
so naše zadoščenje, ker nam dajejo vero \ 
pravičnost in dobroto svoje stvari ter nan 
in zanamcem zagotavljajo jasnejšo bodoč
nost! 

Naša naloga. 
• 

Naša naloga je zapisana v naših du
šah. Začrtala sta jo tja z nesmrtnimi svoji
mi deli Komensky in Rousseau, največje 
duhova, ki ju zmore zgodovina pedagogi
ke. Prvi utemeljuje princip materinske šo
le in realnost, nazornost pouka; drugi kaže 
pot k največji učiteljici — prirodi — s kli
cem: V prirodo, v prvotnost nazaj! 

Iz obojega kipi vrelec našega dušev
nega gibanja: materinstvo — nauk ljubez
ni; realnost — šola življenja; priroda — 
domovina; prvotnost — enakost, brat
stvo! 

Nad vsem tem duševnim svetom, re
alizujoč se y dejanjih, plava nauk požrtvo
valne ljubezni brez farizejskih primeskov 
kakor ga je učil učenik Kristus: Ljubi sva 
jega bližnjega kakor samega sebe! (Odo
bravanje.) 

Vse to uveljaviti v življenju in sveti 
— to ie naša naloga! 

To nalogo izvršujemo v šoli tako, ka
kor ukazuje državni šolski zakon; izver 
šole tako, kakor dovoljuje to državni os
novni zakon in kakor to ni zabranjeno av
strijskim državljanom. Ako bi ne delali ta
ko, bi bila ta dvorana danes prazna! Vsa 
kranjsko napredno učiteljstvo bi bilo zbra
no v drugih in drugačnih prostorih! (Klici: 
Tako je!) 

Dvojna naša naloga, ki sem jo ome
nil prej — delo za stan ta delo za šolo — 
mora teči vzporedno, da se na eno strar 
na škodo druge strani preveč ne izrabijc 
sile. Levica se bori za eksistenco, desnica 
deli duševno hrano. Ta ustvarjajoča moč 
izvira iz enega telesa in enega duha. Str
niti se mora premnogokrat v odporno silo. 
kadar je treba braniti čast in pravico. 
Dolžnost živega človeka veleva, da moral 
ohranjati samega sebi, samemu sebi ustva
riti trdno materalno podlago, ako hoče! 
z uspehom in vnemo služiti vzvišeni nalo
gi. Glad ne siti lačnih, bolezen ne zdravi 
bolnih. Glad in bolezen pa iščeta sredstev 
in poti, da ubijeta sama sebe in da stopi 
na njiju mesto životvoirna, deloljubna sila, 

Tako je program naše naloge določen 
formalno in bistveno. Treba je le razume
vanja in poglobitve. 

Smer in smoter vzgojnega dela 
O versko  nravni vzgoji, kakor jO za

hteva § 1. državnega šolskega zakona 
sem obširno govoril na Zavezini skupščini 
v Novem mestu leta 1910. — Tista izvaja
nja so bila od naše strani programatičnega 
značaja. Pristaviti ali odvzeti jim nimamo 
ničesar; tudi nihče drugi nj tega storil. 
Zato stoje danes, kakor so stala takrat in 
kakor ostanejo vedno. O tem ni treba no
bene besede več! 

Slovensko učiteljstvo mora zmera: 
imeti pred očmi dejstvo, da je učiteljstve 
najšibkejšega plemena med slovanskim: 
narodi. Na nas pritiska sovražnik od vseh 
strani. V nas samih je pojem enakoprav
nosti zavit v senco protekcije in nasilja 
Obrnimo poglede kamorkoli, kjer prebi
vajo Slovenci, nikjer ne vidimo enako
pravnosti drugod, nego na nedolžnem pa
pirju ! Kjer bi se slovenski element spriče 
svojih duševnih in telesnih vrlin lahko po
spel na višjo kulturno in socialno stopnjo, 
tamkaj se izprevrže enakopravnost v za
y.oro, ki ustavlja naše napredovanje, da se 
drugorodno ljudstvo preko nas uveljavlja 
na vsakem polju našega ozemlja! Mi pa 
plačujemo denarni in krvni davek — in če 
drugače ni, celo z navdušenjem! (Odobra
vanje.) 

Enakopravnosti pa stopa na vrat tudi 
strankarsko koristoiovstvo, ki se pase pri 
nas doma na lastnem narodnem telesu. Ta
ja beseda zveni po mestih, koder gre glas 
našemu jeziku! Nezvestobi do narodnih, 
torej skupnih potreb in koristi je ime iz
dajstvo! (Klici: Tako je!) 

Potemtakem ni nič čudnega, ako trp! 
iudi naše šolstvo. Ali moremo sploh go
voriti o svojem šolstvu tam, kjer ga ni?! 
Naše Gosposvetsko polje — kakor KosOvc 
polje, kakor Bela gora! 

Kosovo polje je zopet osvojeno, Bela 
gora zažiga visoke plamene narodnega na
vdušenja — naše Gosposvetsko polje leži 
mrtvo na dnu tujih valov! Knežji kamer 
na njem, kakor nagrobni spomenik n.an> 
dove moči in slave! (Gromovito ploska
nje.) 

Zakaj tako? Nimamo narodne zaved
nosti, tiste narodne zavednosti, ki je iskre
na, nesebična in požrtvovalna, ki bi kakor 
vesoljni potop preplavila vse naše mase. 
razžarila vsa srca, ojačila vse šibke in 
omahujoče, ki bi kakor vsemogoča sila 
mladega, jakega, samozavestnega življe
nja prešinila vse naše duše s kategoričnim 
imperativom: Slovenec mora služiti naj
prej samemu sebi! (Dolgotrajno ploska
nje.) 

Narod je skupina posameznikov. Akc 
je vsak posameznik šibak, je tudi celota 
skupina šibkih. Treba je jakih posamezni
kov, ki ustvarjajo jako celoto — narod. 

Naša naloga je, da ojačimo vsake 
osebnost, jo prepojimo s samozavestjo, s 
spoštovanjem do samega sebe, jo prepri
čamo, da je sestavni del celote, nje ena
kopravni in enakovredni član — naša 
vzgoja mora biti narodna! (Klici: Res je!) 

Uveljaviti se morama v tekmovanju 
z drugimi narodi, zakaj ti hite naprej mi
mo nas in preko nas, vedno poudarjajoč s 
ponosom svojo narodno pripadnost. V tem 
tekmovanju ne stoji človek poleg človeka, 
ampak narod poleg naroda. Oborožiti mo
ramo z uma svetlim mečem ves svoj na
rod, da izide iz kulturnega, gospodarske
ga, socialnega tekmovanja kot zmagalec, 
da si vsaj utrdi pozicijo in upraviči eksi
stenčno pravico! 

Samo prepevanje rodoljubnih pesmi 
ne dviga naših sil! Pesem izzveni — srce 
ostane mrtvo. Treba je zbuditr.ponos, ki 
daje tudi šibkemu moč: Ako sem pripad
nik malega naroda, toliko siilnešje moram 
razvijati svoje zmožnosti, da se ohranim 
in ne zatonem v morju tujinstva, ki išče 
od mene samo koristi, a mi ne priznava 
najprimitivnejših pravic! 

Zato stoji v našem programu na pr
vem mestu zapisana narodnost! Na ves 
glas in iz globočine svojega prepričanja 
povem: Smo in ostanemo propagatorji na
rodnostne ideje! (Gromovito odobravanje.) 

Ta1 nas usposoblja za eksistenčni boj 
in nas uvršča v število kulturnih narodov. 
obenem nas pa uči, da ne smemo služiti 

tej ideji nasprotnim idejam in narodnemu 
napredovanju sovražnim tendencam, stru
jam in organizacijam — zlasti ne tistim, ki 
jim je narodnost poganstvo! (Ploskanje.) 

S službo tujinstvu se uklepamo v spo
ne odvisnosti in se cepimo v nezavestno 
in nesamostojno drobnjav, namesto da bi 
se približevali idealu narodne samobitnosti 
in avtonomije! 

Iz narodne ideje, pojmovane tako, kakor 
je tu povedano, izhaja kot logična posle
dica napredno mišljenje, ki kaže pot do 
svobode, kakor jo zagotavlja vsem naro
dom državni zakonik in 'kakor spi v na
šem pričakovanju. (Klici: ReS je!) Kdor 
poleg narodnosti kaj drugega postavlja 
nego naprednost, ta izrablja narodnost v 
svota korist in torej izrablja v svojo korist 
tudi tisto skupino ljudi, ki so poimenovani 
z dotično narodnostjo. 

Napredovanje v ročnostih, spretnostih 
itd. izobražuje le formalno; bistveno vpli
va na narodovo dušo resnična naprednost, 
ki odtrga ljudstvo od hlapčevanja in usluž
nosti tujim elementom, ki daje duši raz
mah in polet ter udari celoti karakteristiko 
in značaj! 

Zato teče v našem programu vzpored
no s principom narodnosti princip napred
nosti: emancipacija narodnega bistva od 
vseh tujih vplivov! (Odobravanje.) 

A naš program bi bil nepopolen, zato 
enostranski, ako bi v njem pogrešali prin
cip demokratizma. 

Uveljavljenje demokratizma takoj iz
briše med nami vsako razliko, torej nam 
postane tuj pojem nižjih in višjih, prvih in 
zadnjih. Pravega učitelja, ki ni demokrat, 

I si ne morem misliti, zlasti slovenskega ne! 
(Klici: Tako je!) Kolikor ubožnejša, koli
kor bednejša je mladina — ta naš in na
šega ljudstva najdražji zaklad — toliko 
bolj se nagibljem k njej v vdanosti in lju
bezni, ves njen, zanjo in zaradi nje! Lač
nim je treba hrane, bolnim zdravila! 

Demokraško čuvstvovanje' mi brani 
priznavati prvenstvo enemu stanu, bodisi 
kateremukoli; temveč mi demokraško 
čuvstvovanje prepričevalno govori, da 
smo vsi pripadniki enega naroda, sinovi in 
hčere ene matere — bratje in sestre med 
seboi ena rodovina, ki moramo skupno 
družiti svoje moči, z medsebojno podporo 
krepiti drug drugega, da ustvarimo zaved
no in silno, boja zmožno in zmage vredno 
celoto! (Ploskanje.) 

Demokraško prepričanje mi veleva, 
da je vsak posameznik vreden svojega 
spoštovanja, da ima vsaka individualnost 
svojo ceno in veljavo, ki jo moram jaz r 
duševno jačji — dvigati in likati, da ji dam 
človeka vredno in spodobno obličje! 

Demokraško prepričanje ubija vsak 
šovinizem — daje duševnim in telesnim 
silam svobodno pot, da se ob zakonih res
nice, pravice, lepote in dobrote uveljav
ljajo, kamorkoli jih zove poklic in dolžnost! 

Kadar prepoji demokratizem vsa Sr~ 
ca, tedaj se zlomi nasilje in terorizem, za
vist in pohlepnost — nauki ljubezni pridejo 
do veljave: človeštvu se vrne človeško 
življenje! (Hrupno odobravanje.) 

Narodna vzgoja — napredno mišlje
nje — demokraško čuvstvovanje: to je 
bistvo našega programa. To bistvo popol
noma odgovarja vzgojili nalogi današnja 
šole, torej je skladno z zakonitimi zahte
vami in s pravicami, ki jih ima do šolstva 
kulturno človeštvo! 

O vsakem teh troje principov bi se 
dalo govoriti in razpravljati posebe. Toda 
to ne sodi v okvir današnjega dne. Tudi 
nimamo danes namena prepričevati, am
pak samo konštatirati moramo to, kar je! 

Kulturno edinstvo — moralna moč. 
Slovensko naprecbio učiteljstvo je s 

temeljnimi idejami svoje organizacije sto



pilo preko mej svoje ožje domovine. Če bi 
se to ne zgodilo hotoma, bi se zgodilo ne
hotoma; zakaj moč naših temeljnih idej je 
tako silna, da ne pozna nobene umetne 
meje: višja je kot vsaka gora, globlja 
je od vsakega morja! Narodnost, napred
nost in demokratizem so skupna duševna 
svojina vsem kulturnim narodom, zato je 
pa stan, ki gradi vso svojo in svojega na
roda eksistenco na ta temelj in ki s prizna
vanjem teh idej opravičuje in utemeljuje 
svojo delavjnost, svojemu narodu prijatelj 
in dobrotnik, kakor drugega prijatelja in 
dobrotnika nima. (Odobravanje.) 

Če bi mi sami tega ne storili, bi ideje 
— gojene v nas in medsebojno pospeše
vane v nas —■ same šinile v daljo, iščoč 
kulturnega edinstva z vsemi onimi, ki gojte 
in pospešujejo našita idejam slične ideje, 
ki torej svoje duše hranijo z isto hrano. 

Ideje in ideali so ohranili slovensko 
učiteljstvo, zakaj kruha ni bilo in ga ni v 
toliki množini, da bi on dajal in zagotav
ljal obstanek. Tako smo se — telesno lačni 
— zgrnili v kulturno strujo, ki si krči pot 
med skalinaml in trnjem v daljo in širjavo, 
sprejema vase vsakega in vse, ki hočejo 
s povzdiigo moralnih sil svojega ljudstva 
to ljudstvo dvigniti na nivo kulturnega 
človeštva ter to svoje ljudstvo vzporedni 
ob stran drugim plemenom istih čuvstev 
in enakih stremljenj. 

Ker smo Slovenci veja na mogočnem 
slovanskem deblu, ne more že po prirod
nem zakonu pot naše kulturne struje dr
žati nikamor drugam, nego le v isto smer 
in na ista mesta, kjer se more in mora 
združiti z drugimi enakimi kulturnimi stru
Jarni v veličasten in silovit veletok. 

Sami avtoriteta, cenimo avtoriteto 
državne oblasti in tistih fundamentov, ki 
drže državo kvišku. Treba je v velikem 
telesu državnega ustroja miru in reda, da 
se da posameznim narodom prilika do ek
sistence, razvoja in napredka. Že ker smo 
učitelji svojemu ljudstvu, mu ne smemo 
jemati teh prvotnih pogojev življenja, pač 
pa smemo in moramo zahtevati v njegov 
prid, da se z našim narodom ne ravna dru
gače, nego z drugimi narodi, ki imajo iste 
dolžnosti, ki pa nima z njimi naš narod 
istih pravic. (Klici: Res je!) 

Nismo torej revolucionaren element v 
smislu politiškega natolcevanja in držav
ne nevarnosti, pač pa smo revolucionaren 
element v smislu probujanja duševnih sil, 
v smislu preobrazbe čuvstvovanja in v 
smislu kulturnega zbližanja in kulturnega 
edinstva z ostalimi slovanskimi narodi! 
(Gromovito. dolgotrajno ploskanje.) 

Tem smo najbližji po krvi, jeziku in 
srcu! Zato pa smo — spoznavši svoj na
rod in svojo nalogo — slovenski napredni 
učitelji stopili v najožje stike z ostalim 
slovanskim učiteljstvom, in sicer name
noma in hotoma, ker nam tako veleva lju
bezen do naroda in domovine! (Klici: Ta
ko je!) 

Od drugod naj prihaja k nam, kar je 
dobrega, lenega in plemenitega; od nas 
naj se izteka drugam, kar jim je treba 
in kar hočejo, da se dvignejo njihovi du
ševni kapitali! Saj ne gre nič v izgubo, 
kar pride k nam in kar gre od nas — vse 
ostane naša skupna psibiška last, razde
ljena v enem velikem domu med vse 
pripadnike iste rodovine po načelu brat
stva in enakosti! 

Naš ukaz veleva: 
Spoznavajmo se med seboj, podpiraj

mo se med seboj — potem bo naše 
kulturno edinstvo istinito in plodonosno. 
potem zraste doma in nasproti tujinsbvu 
naša moralna moč kot prvi produkt naše
ga kulturnega edinstva! (Odobravanje.) 

Tako bodi tudi odslej naprej do konca 
dni! (Ploskanje.) 

Iz politiške zavednosti zraste narod
na vera v ustvarjajočo silo svojega duha 
in telesa. Politiška zavednost pričara iz 
mačehovske zakrknjenosti dejanjsko ena
kopravnosti katere posledica je narcjdova 
materialna neodvisnost. Od duševno usuž
njenega in s tujo glavo mislečega naroda 
ne moremo pričakovati samotvornega iz
rabljanja lastnih moči v lastna korist, ker 
manjka spoznavanja in poznanja samega 
sebe — torej tudi ne more bilti onih po
sledic, ki vodijo vsak narod do ideala dr
žavljanskih pravic — do syobode! (Klici: 
Tako je!) 

Naše kulturno edinstva, naša moralna 
moč in naša politiška zavednost so sred
stva v dosego namena, ki ga mora biti de
ležen vsak narod, ako se hoče vzdržati in 
ohraniti — in to je materialna neodvisnost, 
ki je Slovencem potrebnejša, nego katere
mukoli drugemu narodu! 

Tako hoče voditi slovensko napredno 
učiteljstva svoje ljudstvo po zakonito do
pustnih potih do tistega časa in kraja, kc 
bo realizovana pesnikova beseda: Na svo
ji zemlji — svoj gospod! (Ploskanje.) 

Veliko kulturno Slovanstvo. 
Bratje! Naš skupni ideal pa je velike 

kulturno Slovanstvo! Govorili bi prazne 
besedo, ako bi ne poznali moči in vrlin 
svojega ljudstva. Bili bi sleparji, samopaš
niki in zavodniki, ako bi v okvirju svoje 
države in z iluzornimi sanjami zahtevali 
to, kar je nemožno in nedopustno. Ampak 
giobočina in neomajnost našega prepriča
nja je poveljujoča sila, ki stoji na čelu 
naših vrst. ki se oglaša iz slehrne naše du
še, da imamo voljo, zatorej tudi moč, da 
vkljub vsem zaprekam, obrekovanjem ir 
nasprotovanjem svojemu ljudstvu in svoĵ  
domovini v blagor in korist, a nikomur ns 
škodo uveljavimo svoj program! 

Tako se glasi moj in naš slavnostn: 
govor! (Glasno odobravanje.) 

__ Končali smo eno razdobje! Drugo — 
večje po svojih pravicah in jačje po svojih 
zahtevah — stoji pred nami. Mi stopamc 
vanje, hrepeneč po delu, ki hodi posve
ceno blaginji našega ljudstva, ki si naj sa
mo, duševno silno in materialno močno, da 
to, kar gre vsakemu kulturnemu narodu: 
sebi življenje — domovini slavo! 

In samo tako ljudstvo bo dalo tudi 
nam to, kar. nam gre! 

Naša Zaveza! Na tvoj naslov so izgo
vorjene te besede! Vsa srca, združena v 
tebi, bijejo z enim udarcem'; vse duše, zlite 
v tebi, mislijo z eno mislijo: Na delo! Na 
delo! Na delo! Z delom k prosveti — z 
bojem k svobodi! (Dolgotrajno, hrupne 
odobravanje. Govorniku čestitajo.) 

Politiška zavednost — materialna neodvis. 
uost. 

Kulturno edinstvo nam Odpira zaklad
nice duševnih vrlin in kapitalij. Vodomet 
meče kvišku svoje vode, pada sam vase 
nazaj, da se z novo silo požene proti soln
em Tako naše kulturno edinstvo — naša 
moralna moč! Vse iz sebe, vase, zase! 

To idejno gibane — to vzletanje k 
idejni svobodi, ta razmah duha odpira oči. 
kaže lastno ceno in silo. budi samozavest 
ter rodi zdravo in pametno politiško za
vednost. 

In komu je politiške zavednosti bolj 
treba nego Slovencem? 

Bolj nego danes je živela v nas takrat, 
ko smo taborili pod milim nebom, visoko 
dvigajoč svoj narodni prapor, prepevajoč 
svoje in ostalih slovanskih plemen narod
ne davorije. Naval tujinstva se je razbil ob 
naši odporni sili — slovenska beseda je 
dobila svobodno pot povsod, kjer režejo 
Slovencem kruh pravice in zakona! Vstop
nica, izdana našemu narodu na mejdan 
kulturnega pokreta in uveljavljenja narod
ne samobitnosti, je dobila najvišjo sankci
jo! — Proroška beseda velikega Čeha Pa
lackega o moči in veličini Slovanstva je 
dobila v našem ozemlju tak odmev, da so 
mogočno in samozavestno zabobneli naši 
koraki po slovenskih tleh! 


